TE158 - LISTA — PROVA 2
1) Método Newton-Raphson

a) Exercicio Resolvido

72 —lL pu V= v, Iﬁ

@ T I1« Zir = (0.01+ j0.1) pu @ —‘T

S2=(08+j0.4) pu

 Subsistema 11
o
x=|_2|
=K
(s1) (AP, = —08-7,(-09901cos#, +9,9010send, +0,9901V,) =
|AQ;, = —0.4-¥,(-09901sen8, —9.9010cos 6, +9.9010¥, ) =

Além disto, a matriz adnutancia da rede é dada por:
Yo —Tp 70,9901 —0,9901 "—-9.9010 99010
Y:[ 1 1'} = G } e B= }

0
0

~Yn Yn ~|-09901 09901 ~| 99010 —9,9010
Para este problema a matriz Jacobiana apresenta os seguintes elementos, para os quais €, ={1}:
aP(_ 6) —H22 =ai=l?’2 SV, (- Gy, senby, + By, cos8y, ) = Vo (- Gy, sen by, + By coséy,)
a8 de, o - : - : -
aP{K- QJ = 17'\'722 =— aP r‘P’-‘hGﬂ + T V, (Gﬁ,n cos g'sm +‘B"l'?:l SEn 82,”] = EVEGQE + :VI{GEI cOs 821 +321 sen 821)
aK aV] m&ﬁl:
ag(v.6) ) . .
M= ;EII;' — =M, = gg' ¥y >V, (Gy,, cosby, + By, senb,, |=V,¥;(G,, cosby; + By senby )
= 2 meil,

— L=_0,By, + > V,(G,,senb,, —B,, cosb,, )= —2V,B,, +V,(G, sené,, — B, cosb, )

T 2 mell,

Levando em conta os valores especificados para V] =F*F =1 pu e &, =6 =0 rad, tém-se os seguntes
elementos:

H,, =V,(0.9901sené, +9,9010c0s6, )

Ny, =19802F, +(-0,9901cosé, +9.9010sené, )

My, =V,(—-0,9901cos6, +9.9010sen 6, )

L,, =19.802V, +(—0,9901sené, —9,9010cosé, )
Neste caso, como a matriz Jacobiana é dada por:

H,, Ny
=] = __=
My Ly |
entdo sua inversa é dada por:
- -1 - -

_‘Mlﬂ I LEE HZELEE - ND‘MD L ‘ME"' | HE

Considerando uma solucdo inicial 82 =0 rad e Vf =1 pu, obtém-se os resultados mostrados na Tabela



ay AP (xr . C A8y
' Vs AQQ% o) bt AV
0 08 -9.9010 —-0.9901 0.1000 —0.0100 —0.0760
0 1 0.4 09910 -99010 0,0100 01000 —0.0480
1 —0.0760 —0.0N418 —9.3270 —-0.1462 0,1069 —0.0017 —0.0044
0.9520 —0.0463 L6553 —-9.0543 00195 01101 —0.0059
, —0.,0804 —0.0003 o L o
- 0.9461 —0.0004

b) Encontre a solucéo do fluxo de poténcia da rede da figura abaixo atraves
do método Newton-Raphson, utilizando uma tolerancia de 0,001.

Barra Tipo 7P [pu] | 8°F [rad] | PF [pu] | O°F [pu] | B;" [pu]
1 PQ — — —-0.15 0.05 0.05
2 Ve 1.00 0.0 — — —
3 PV 1.00 — 0.20 — —
e zh
k m Zm [pu] b [pu]
1 2 0.03 +703 0.02
2 3 0.05+;0.8 0.01
Resultado:
v &EV AP, JL_I-'J [J-[IL :|] 3 [er‘ J] 1 .j.f?_-.:
n | agl) ATy
0 015 —3.3003 0 —03300 02999 0 —0.0313 _0.0487
0 0 0.20 0 —-1.2451 0 0 0.8031 0 0.1606
1 0,12 0,3300 0 — 31603 0.0313 0 0.3132 0.0323
_0.0487 0.0045 —3.3882 0 —01913 02927 0 —0.0165 0.0014
1 0.1606 —-0,0001 0 —1.2415 0 0  0.8055 0 —0.0001
1,0329 —0.0081 0.5065 0 —33927 00437 0 0,2923 —0.0022
—0.0473 | 8.14x10°
2 0.1605 0 — — —
1.0307 | —2.01x107




c) IFSC - 2017

Considere a solucdo do problema de fluxo de poténcia nao linear pelo Método de Newton
Raphson, modelado em coordenadas polares por injecdo de poténcia, cuja formulacdo matricial

esta mostrada abaixo.
AP A8
= J 4
AQ A7

Para um sistema composto por 500 barras, sendo 45 do tipo tensé@o controlada (PV) e 1 barra
flutuante (swing), assinale a alternativa que mostra CORRETAMENTE a dimens&o da matriz
Jacobiana J.

(A) 953%953.
(B) 954x954.
(C) 999x999.
(D) 500x500.
(E) 499x499.

2) Métodos Desacoplado e Desacoplado Rapido

a) Exercicio Resolvido

Considerando o sistema apresentado no item 1.b e uma tolerancia de 0,001,
encontre a solucao do fluxo de poténcia da rede pelo método desacoplado.

Solugao:
1033 -033 0 [—3.2303 3.3003 0
G=|-033 04078 —0,0778 e B=| 33003 —45154 12451
| 0 -00778 00778 | 0 1,2451 -1,2351]

6,

x=|6,

| ¥, |

-.M:i = R _Fl[VlGll +V, [:'31: coséy, + By, 55'1191:}] =0
1AP, = B -V,[V,(G,, cos@,, + B, sen 8, )+ ¥,G,,| = 0
‘ﬁﬁ = O -1 [— "By + FE(GIE sen ), — By, cos &), }] =0



Para o método de Newton desacoplado, as matrizes a serem defimdas sfo apenas as submatrizes H e L, ou

seja:
_[Hu H13:|
H31 H33
Hy=—1+=h Z V -Gy, sen6,, + By, cosb,, ) =WV, [— Gy, sené, + By ‘-‘05911}
meLl
dP, dP,
H;=—+= e Hy=—+42=
a6, a6,
Hy = ﬁ =V; > ¥, (-G, senb,,, + B, cosb;, )=V, (- Gy, sendy, + By, cosds, )
3 ?‘MEE!!
= [Ln]
L ( 6, 8. 4 8. 8,)
Ly =5t =By + 2V, Gy senby, = By cosby, )= 208y, +1,(Gyy senby; — By costy )
1 m:Q
e L\_F!II -':'?l r ] . ABF ) P . . ) . )
| o |anfre) [t | e | o] T | 22l el )| s | v
0 015 —3,3003 0 03030 0 —0.0455 on . .
1 o 0.20 o -1u51] o osost | oteos | |?] ! 01016 ) -3.1787 1 03146 | 0.0320
—0.0455 | —0,0065 |—33868 0 02855 0 -0,0019 ;
o106 | w0001 | o 12415 o ogoss |-oooor | [}| 10320 | 00043 | 338611 02955 | -00013
—0.0474 | 244=107 . "
2| 01605 . — — — 2| 1.0307 | -5.10x10 — — —

b) Exercicio Resolvido

Também para o sistema apresentado no item 1.b e uma tolerancia de 0,001,
encontre a solucéo do fluxo de poténcia da rede pelo método desacoplado rapido.

Solugao:
.*: 3{1 313
B;I -Bg} I
B/, = Zx — =—=33333
me=L), X2
Bj; =0 = B;, =0
1 1
Bl=Sxl=—=—"=125
” n;, - Xy; 08
o -
B"=|B}]




Para o método desacoplado rapido as matrnizes utilizadas para deternunar as corregdes nas iteragoes PO e QV
sdo constantes e podem ser obfidas no inicio do processo, pois ndo dependem do estado Fé# da rede

» (c2a) aﬁi;?-y E .
B AP x4 il Y . o Ao (e .
7 Ejf‘ ﬂP3 tﬂp.g :I -"-"lp3 l:l‘gy ._"I.H_E 7 : 1 AQIE 'I Irll? j'I]

ir'r:

0 015 015 [ —0.0450 -
ol 020 020 oo | 10 1 0.1018 01018 | 0.0322
p| —0.0450 | -0.0081 | —0.0078 | —0.0023 | |, ;06399 [ _goosi _0.0040 | -0.0016

0.1600 0,0006 0,0006 0,0005

:jﬂiﬂ;c?sa ii;:g"ﬁ _ _ 21 10307 | 1.9x10°

]

c) Encontre a solucéo do fluxo de poténcia da rede da figura abaixo atravées
dos Métodos Desacoplado e Desacoplado Répido, utilizando uma
tolerancia de 0,001.

™ (30
'/\1_) 2/
7y Fi
JWW“J’"‘T
5 — -— 5,
]
::-; '
=
Barra Tipo Ve [pu] | @°F [rad] | PP [pu] | O°F [pu] b;h [pu]
1 PQ — — —0.30 0.05 —0.05
2 Ve 1.00 0.0 — — _
3 PV 1.00 — 0.20 — —_
k m Zim [pu] bir [pu]
1 2 0,03 +;03 0.02
1 3 0,08 +;1.1 0,03
2 3 0,05+ ;0.8 0,01

3) Métodos para Sistemas de Distribuicéo

a) Encontre a solucao do fluxo de poténcia em um sistema de distribuicao
considerando o sistema abaixo:




S S3

S2 =1000 + j500 (kW+]KVAr)
S3 =600 + j250 (kW +jKVAr)
Z12 = 0.35+j0.73 Q
Z23 = 0.45+j0.91 Q
V =13800 V
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